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材料概括题的解题思路与方法
[bookmark: _GoBack]自1998年以来，高考语文第五大题题型发生了很大变化。出题有很大的试验性，从高考出卷情况以及各地的备考训练情况来看，“应用文的语段修改”、“句式变换”、“句子的仿写”(包括补写、续写)、“特定情境下的用语得体”等题型备受重视，其中尤以“句子的仿写”为训练热门，1994年、1998年、1999年高考语文卷内都出过这类题型，但是如果研究一下近年来高考改革的大方向，研究一下高考试卷以及高考《考试说明》的变化，我们就不难发现高考的命题思路是越来越注重考查学生的综合能力，考查学生的应用能力，注重语文学科的基础性和工具性。在这种形势下，我们就没有理由不重视“材料概括”这种题型。同句子的仿写相比，材料概括题把阅读理解、分析概括、语言表述结合起来考查，应用性、能力性、综合性更强，与日常生活实际联系得更紧密。因此它也更具有方向性，所以1999年全国高考曾出现过这类题，2000年春季高考也出现了这种题型。
从1999年高考得分统计情况来看，材料 概括题(试卷第26题)得分情况并不理想，笔者认为主要原因还在于教师对这种题型缺乏了解和研究，平时重视不够，以至学生在应试时没有明确的解题思路，不能有效地进行分析和概括，从而导致失分。其实只要经过分析，针对这种题型，我们还是可以从中找出一些规律性的东西来的。 
一般情况下，解答材料概括题，可分三步走：审题；分析概括材料；正确组织表述文字。
审题不仅要审题干，而且要审材料。审清题干要求，针对要求答题。同时材料概括题的材料与现代文阅读中的材料不同，它有其自身的性质和特点，我们要注意辨析材料性质和类型，以便于选择具体的解题方法。表述时要注意语言流畅，符合字数要求。
下面我们就一起来重点探讨一下材料概括题的解题方法。

方法一：单句的主干提取法
此类方法主要适用于那些结构比较简单，字数比较少，甚至可以把它当作是一个复杂的单句的材料。大家看下面这个例子。 
例1：用一句话概括下面这段话的主要意思。(不超过28字)
近几年来，关于中国文化，主要是中国传统文化，或者是以中国文化为基础的东方文化，将成为21世纪的主导性文化及21世纪将成为中国文化或东方文化的世纪的观点，十分流行。西方一些学者也持有此类观点。对此我则持怀疑态度。
这是1999年山东潍坊市高考模拟卷当中的一道试题。此则材料我们可以把它看成是一个复杂的单句，它的主干是：主语—我，谓语—怀疑(或“持”)，宾语—观点(或“怀疑态度”)。这样我们就可轻易地得出答案：我怀疑中国文化将成为21世纪的主导性文化的观点。(或：我对中国文化将成为21世纪主导性文化的观点持怀疑态度。)
例2：将下面这段话概括为一句话新闻。
国家税务局日前发布了对下岗职工从事社区居民服务业实行税收优惠政策的通知，规定从事社区居民服务的下岗职工将在三年内免征营业税、个人所得税、城市维护建设税和教育费附加。
此题也可按刚才的方法来完成：国税局日前规定从事社区居民服务的下岗职工将在三年内免征有关税款。也可以以“通知”作为主语：国税局日前发布的通知规定，从事社区居民服务的下岗职工将在三年内免征有关税款。

方法二：句式变换法
这种方法一般适用于那些题干中对内容的要求非常严格 (内容不能遗漏或改变等)，而对字数要求相对较宽的材料。如去年南昌市 (1999年5月)高考模拟试卷中的 这道例题：
例3：阅读下面一段文字，将划线的部分简缩在38字以内，内容不能遗漏或改变。每组数字只算一个字，标点不计。(4分)
据世界信息技术和服务联盟发表的一份报告称，1997年全球科研经费总数为1.8万亿美元，而1992年为1.3万亿美元，五年间增加了五千亿美元，增长率比全球经济的增长率高出27%。其中，美国以人均科研经费1207美元列第一位，日本以人均科研经费854美元列第二位，加拿大列第三位，英国列第四位，德国列第五位。这与各国经济发展水平基本对应。
通过分析题干和材料可确定，材料中“美国”、“日本”等国家名称，具体的经费数额，位次排列等信息都不能遗漏可改变。这是典型的利用句式变换法概括材料的题目，从分析划线句可知，前面两个分句结构相似，而后面三个分句结构也相似，因此只要把这两部分的结构重组就可得出结论：美国、日本以人均科研经费1207美元、854美元分列一、二位，加拿大、英国、德国分列三至五位。

方法三：寻找主题词法
能适用此方法的材料往往对字数要求相对严格，而且内容上有个共同特点，整篇材料是围绕着某个核心词展开的。我们不妨先看下面这个例子。 
例4：用一句话概括下面这条新闻的主要信息。
中央电视台、中国文联、中国舞协、中国艺术研究院舞蹈研究所联合主办的“中华民族20世纪舞蹈经典”评审工作日前结束，产生了76个提名作品。颁奖会将参考“奥斯卡颁奖典礼”的方式，届时揭晓32个舞蹈经典精品及“20世纪杰出舞蹈家”折桂者。
。(不超过20字)
这是广州市1999年高考模拟题，从考生答题情况看，得分很不理想。究其原因，就在于考生不善于从寻找主题词入手，本则材料主要是讲了两则信息，一个是“评审工作”，一个是“颁奖会”。至于这两者的名称“中华民族20世纪舞蹈经典”则是必不可少的内容，所以根据字数规定只能用不到8个字概括剩下来的内容，那么在两者之间究竟怎么进行取舍呢？我们就要看哪个才是主题词。 从两者关系看，“评审工作”是“颁奖会”的前期准备工作，前者是条件，后者是目的。所以主题 词很显然是“颁奖会”，现在前期准备已经完成 ，方式、内容亦已确定，“万事具备，只欠东风”了。答案可以是“中华20世纪舞蹈经典颁奖会即将进行”。而从学生的答题情况来看，学生往往还只停留在表面，没能抓住问题的实质进行有效的概括。 
当然，无论是从1999年高考还是从2000年春季高考情况来看，材料概括题所选的材料都较复杂，信息量大，这些材料的概括我们就很难再用以上三种方法了，对于那些篇幅长，信息量大的材料，我们可以选择第四种方法。

方法四：筛除次要信息法
要能运用此种方法，首先应该明确什么是主要信息，什么是次要信息。这里讲的主要信息是指那些符合材料表达主旨的实质性信息。次要信息是指评价性的、重复性的、示例性的、解释性的一些信息。在确定信息主次前一定要研究材料的性质和类别，明确信息点的属性，以便正确区别主次。下面我们结合2000年高考题例一起来分析一下。
例5：下面是一则消息。按后面的要求完成(1)(2)两题。
①今年3月，南海市明湖公园采取公园和职工个人共同筹资的办法购买了一台“挑战者”号型时空穿梭机。②时空穿梭机又名娱乐仿真模拟器，是仿真科技与多媒体结合的产物。③三维立体图像、震撼人心的音响效果和高度仿真运动，使人惊心动魄，会产生超越时间的感觉。④这台时空穿梭机开始营业以来，三个月的营业收入就达到40万元人民币，其中仅“五一”一天的收入就超过公园300条游船的总收入。⑤在近两年来许多公园经济效益很不景气的情况下，明湖公园这台时空穿梭机所带来的如此大的收益，使全园职工倍受鼓舞。⑥据说，娱乐仿真模拟器已经成了国外许多公园的换代的标志性设备，无论是好莱坞还是日本海洋公园，仿真模拟器都是当地的“盈利明星”。
(1) 将报道的主要内容进行压缩。压缩后的内容包含具体的营业收入状况，不超过80字。
(2) 为这则消息拟一条导语，不超过30字。
这则材料比较长，信息量相对较大。但从信息的主次上来看，符合新闻表达主旨的是1、4、5三句。而2、3两句则是属于解释性的信息，是用来解释新名词的，6句则是题外话。因此在回答第一题时，就不应该写进这三句话的内容。至于第5句虽然符合新闻表达主旨，但也是有关此则事件的意义性质的评价信息，鉴于导语的高浓缩性，我们在回答第二题时也应删去此句话的内容。又如：
例6：下面是有关爱因斯坦的情况，请筛选最重要的材料，用简明的语句写一段介绍爱因斯坦的文字。
 ①爱因斯坦1921年发现了光电效应，为此，荣获诺贝尔物理奖。②爱因斯坦在物理学上最重要的贡献是创立了相对论。③爱因斯坦生于德国，后迁居美国。④爱因斯坦是20世纪最杰出的物理学家。⑤爱因斯坦1879年出生，1955年去世。⑥英国大物理学家汤姆生激动地说：“爱因斯坦的相对论是人类思想史上最伟大的成就之一。”⑦爱因斯坦是一位可以和牛顿媲美的科学家。⑧普朗克发现了量子论，量子论与爱因斯坦的相对论构成了20世纪物理学的两大支柱。
　　这是北京东城区高考模拟卷中的一道题目。从题干内容看，这是一段介绍爱因斯坦的文字，其中2、6、8三句同为介绍爱因斯坦的相对论成就的，有重复性，在取舍时要理解它们各自的含义，体味它们的外延，从材料的表达主旨以及所介绍人物的本身特点出发，仔细辨析，从而选择最佳内容，如上例，第2句的评价比第6句更准确，更直接，更简明。而第8句中的“普朗克发现了量子论”的内容则完全与材料的表达主旨无关，这些都应该舍去。再如4、7两句都是对爱因斯坦的评价，综合辨析两句话意义的内涵和外延，能够得出第4句话的内容更符合爱因斯坦的实际情况。

当然，我们在完成那些文字较长信息量较大的材料概括题时往往会矫枉过正，把一些重要的信息也筛除了，而且这些被筛除的信息往往有一个特点，那就是它或它们与其它一些重要信息是构成并列关系的，所以千万要注意：

一、 提防并列信息的遗漏。如：
例7：根据下面的材料，回答问题。
据教育学家研究表明，人类接受知识主要是靠视觉和听觉。就其比例来说，视觉占83%，听觉占11%，味觉占1%。在记忆方面，只听不看的，三天后留下的印象是15%；边听边看的，三天后留下的印象是75%。
概括出这则材料主要说明了什么问题。
很多学生在完成这道题时，往往把原文中的“人接受知识主要是靠视觉和听觉”当作是本则材料的中心句，结果造成重要信息的遗漏，而事实上本则材料谈到的应该是两方面的内容：“人在接受知识方面”；“人在保持记忆方面”。“接受知识”和“保持记忆”本就不是属于同一件事情，两者之间的关系应该是并列。所以这道题的答案是：人在接受知识、保持记忆方面，主要靠视觉和听觉。这就是典型的并列性信息的遗漏。一般情况下，我们可以通过注意一些并列关系的外在特征来避免这种错误的发生，如关联词、分号等等，刚才的这个例子就隐含着一个关联词语“在……方面；在……方面”。再看下面一例。
例8：阅读下面有关的数据，先得出一个结论，再用一句话表达自己的观点。
人均耕地：美国11.7亩，印度3.3亩，世界平均水平4.2亩；中国人均耕地1949年为3亩，目前为1.35亩。
结论：
　　观点：
这道题看似简单，学生在完成这道题时往往会答成“中国人均耕地远低于世界平均水平”，“发达国家人均耕地远高于世界平均水平 (或发展中国家)”或“中国人均耕地正在不断减少”等等五花八门的答案。究其原因，就 是因为没注意一个表并列的标点符号-----分号，从而导致重要信息的遗漏。从学生的答案看，都是仅仅概括了一方面的内容。应该明白材料中谈及的美国、印度只不过列举了两个典型而已，一个是人少地广，一个则是人多地广，它们的人均耕地都超过了或者说远远超过了世界平均水平。从整句话的结构来看，分号前的一个分句应该是中国人均耕地与世界平均水平比较，这是一种空间上的横向比较；而后一个分句则是中国人均耕地现在与解放时的比较，这是一种时间上的纵向比较。所以这道题目的答案应该概括为：中国人均耕地远低于世界平均水平，且呈逐渐减少的趋势。

二、我们在完成较长的材料概括题时还要注意善于抓关键词关键句。
这里讲的关键句是指那些起过渡作用的句子，或承上，或启下，或既承上又启下；前后照应的句子；文段的起始句或结束句。关键词是指一些表语意转折、递进、总结、指代、解释的词语。如果我们在解题时善于抓住关键词、关键句往往会收到事半功倍的效果。
例9：根据信息产业部在新闻发布会上所传出的信息的要点(包括价格变动状况)，拟一条一句话新闻。
今年2月28日上午，信息产业部召开的新闻发布会上传出信息：从3月1日起，在基本不增加用户负担的前提下，电话通话费每3分钟低于0.16元的，调整到0.16元；高于0.22元的，降到0.22元。固定电话初装费指导性标准降为500元—1000元，移动电话入网费指导性标准降为500元—1500 元；住宅用户同址安装两部以上电话，从第二部起不再收取初装费。与电信收费标准进行结构性调整的同时，邮资也进行了调整：平信、印刷品今后按本埠与外埠区别收费，不超重的本埠平信由每20克0.5元提高到0.60元，外埠由每20克0.50元提高到0.80元。(不超过22个 字)
这道题目是1999年高考第26题，材料较长，信息较多，在概括时如果不能抓住关键词、关键句就很难得出正确答案了，从整则材料看，材料中“与电信收费标准进行结构性调整的同时，邮资也进行了调整”是一句表承上启下的关键句，这句话对浓缩信息非常重要。从这句话中可以发现上文的内容是讲电信收费的，而下文则是讲邮资收费的，这样就不必纠缠于各种名词信息(如电话通话费、固定电话初装费、移动电话入网费等等)的概括了。给我们概括信息要点提供了很大帮助。这样的例子还很多，这里就不一一列举了。
总之，材料概括题是一种能力要求很强的题型，答案具有很大的可变性和多维性，它重在考查学生的思维品质，但只要我们能抓住它的内在规律和解题技巧，我们还是能够牢牢地把握它的。
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